

Marie Prokopová

Ubrání se Týnec v budoucnu povodním?

V živé paměti našich občanů jsou katastrofální povodně z roku 1997. K nejvíce postiženým obcím okresu Břeclav patřil Týnec. Za toto neblahé přivenství vděčí své poloze, která je z pohledu návštěvníků naší obce velmi romantická a první týnecký kronikář učitel Josef Kopecký ji v úvodu kroniky charakterizuje takto:

„Obec Týnec se rozkládá na stráni, která se vine od Moravské Nové Vsi až k Lanžhotu a leží asi uprostřed mezi Moravskou Novou Vsí a Tvrdonicemi. Na úpatí stráně té, těsně u samé vesnice, teče říčka Kyjovka, které zde lid říká Morávka.“

V blízkém lužním lese protéká pod obcí její mohutnější příbuzná řeka Morava. Přívalové deště ze severní Moravě v červenci 1997 naplnily všechny vodní toky obrovským množstvím vody, která se ze severu valila dolů k jihu povodím Moravy. Pro naši obec byl pohromou den, kdy se protrhl vyrovnávací kanál mezi Moravou a Kyjovkou u Hodonína a voda se nekontrolovatelně valila poli a loukami pod podlužáckými obcemi (Lužice, Mikulčice, Moravská Nová Ves, Týnec, Tvrdonice, Kostice) až k Lanžhotu.

Protože dolní část obce Týnec je říčce Kyjovce nejbližší, byla tato nejvíce postižena. Komise Okresního úřadu Břeclav, která odhadovala výši škod na nemovitostech a zařízeních bytů, navštívila 39 domů a vzniklé škody odhadla asi na 4 mil. Kč.

Stejně jako v jiných oblastech i v Týnci se projevila solidarita a snaha pomoci postiženým. Ať to byla finanční pomoc od několika Týnců v ČR (Velký Týnec v Olomouci, Týnec nad Labem, Panenský Týnec, Týnec nad Sázavou), či darované vysoušeče od několika institucí. I krumlovští stárci poslali finanční příspěvek, zřejmě výtěžek nějaké kulturní akce. Dětem z postižených domů byla umožněna rekreace na Lípě. Až z USA přišlo 100 dolarů, které poslala žena, jejíž předkové pocházeli z Týnce. Naopak týneckí občané finanční částku 83 500 Kč, kterou získali sbírkou hned v na začátku července, poslali postižené obci Bochoř. Komáři kalamitu, která následovala po povodních, pomáhaly zmírnit repelenty, které byly bezplatně rozdávány občanům, a postříky, které se opakovaně prováděly po dědině. Velmi dobře a obětavě pomáhaly členové Sboru dobrovolných hasičů pytlouáním písku, čerpáním vody, úklidovými pracemi, povodňovými hlídkami atd. Pomoci přišli i vojáci z Mikulova. Starosta říká, že se setkával s ochotou všude tam, kde požádal o pomoc. Ta se nabízel i telefonicky z mnoha míst republiky od zcela neznámých lidí.

Už v průběhu povodní a po jejich odeznění začalo vedení obce uvažovat, jak do budoucna uchránit obec od podobné katastrofy, která byla hodnocena jako více než stoletá voda. Projekt protipovodňové ochrany připravovaný Povodím Moravy navrhoval mimo jiné i lokální ohrazování jednotlivých poškozených obcí Podluží.

Začaly tedy intenzivní přípravy na stavbu, která dostala název „Protipovodňová ochrana obce Týnec“. Zahrnovala pročištění koryta Kyjovky, vybudování uzávěr a přečerpávání šachet z kanalizačních výpustí ústí do Kyjovky, postavení ochranné zidky a hráze na pravém břehu Kyjovky v délce asi 1250 m a vybudování kanalizace pro budoucí čističku a úpravu terénu kolem zidky na cyklostezku a pěší procházky. Rozpočet zněl na 15–16 mil. Kč.

Nezměrným úsilím starosty obce pana Ludvíka Mazucha se podařilo získat příspěvek v rámci Programu přeshraniční spolupráce PHARE v maximální výši 300 000 ECU, tj. asi 11 mil. Kč. Smlouva byla podepsána 23. 4. 1998 s podmínkou, že kolaudace celé stavby proběhne do září 1999, což byl šibeniční termín.

Začal kolotoč s vyřizováním veškeré dokumentace ke stavebnímu řízení včetně veřejného výběrového řízení na dodavatele stavby. Stala se jím firma IMOS Břeclav. Inženýrskou činnost prováděla firma Ing. Jančálka. Se stavbou se začalo v září 1998, přebrání hotové stavby proběhlo 10. června 1999 za přítomnosti Rady delegace Evropské komise Ralf Drexera a ředitele Regionální rozvojové agentury Jižní Morava, která finanční prostředky PHARE spravovala.

Po tomto velkorysém opatření je naděje, že spodní část obce Týnec má vyřešenu protipovodňovou ochranu a nákladný kanalizační systém, který jenom čeká na napojení na budoucí čistírnu odpadních vod. A to je už úkol, který se bude řešit v těchto letech.



Záplavy v Týnci roku 1997